

开年第一招 四川各地打算这样做

发布重点项目计划、持续推进基础设施建设、实施重大公共服务项目……新春伊始，四川省多地紧锣密鼓召开“新春第一会”，亮出“开年第一招”。

成都发布2023年重点项目计划 各区陆续召开开年第一会

目前，成都市印发《2023年成都市重点项目计划》。2023年成都市重点项目计划拟编列项目900个，总投资24425.1亿元，年度计划投资3511.8亿元，其中遴选编列市重点推进项目100个，总投资8256.4亿元，年度计划投资1269.3亿元。

据介绍，成都2023年重点项目年度计划投资较2022年增加36.8亿元，印发时间相比往年提前1个月左右，项目质量结构进一步优化，高质量发展导向更加鲜明。

在制定2023年重点项目计划时，成都重点突出四个“聚焦”。聚焦重大战略规划强支撑、优布局，实施一批重大基础设施项目。交通基础设施方面，继续编列成渝中线、市域（郊）铁路成眉线、成德线、资阳线、城市轨道交通等项目30个，新增成渝高速公路扩容、成温邛高速扩容等开工或储备项目17个。聚焦重点片区强功能、提能级，实施一批重大功能性项目。以推动优势要素资源向重点片区集聚为重点，推动“三个做优做强”全面成势，24个重点片区共210个项目纳入重点项目计划，有力支撑基本功能扩容下沉和高品质生活示范。聚焦重点产业链锻长板、补短板，实施一批重大产业项目。深入推进产业链强链，聚焦26条重点产业链实施436个重点

项目，其中先进制造业项目199个，较2022年增加28个。聚焦提质幸福成都惠民生、暖民心，实施一批重大公共服务项目。深入推进幸福美好生活十大工程，以推动公共资源科学配置和公共服务普惠共享为重点，实施高品质公共服务倍增行动，持续优化调整“四大结构”，加快城市绿色低碳转型。

连日来，成都各区（市）县陆续召开开年第一会，安排部署2023年的工作任务，谋划新的一年的发展大局。青羊区力争今年航空产业营收突破880亿元，招引航空重点企业50家以上，新建成高端产业载体60万平方米以上；锦江区将坚定把恢复和扩大消费摆在优先位置，持续开展“逛春熙·游锦江·品美食”等一系列消费活动，发挥交子券、数字人民币带动作用，联动线上线下引流赋能，刺激消费回暖增长，全力建设消费中心城市核心区；成华区将不断完善产业链龙头企业、公共平台、中介机构、产投基金、领军人才及其他重点要素聚集融合发展的“5+N”产业生态体系，全力招引创新能力强、投资规模大、产业层次高、带动潜力足的旗舰型产业项目。成都经开区（龙泉驿区）全面推进东安湖活力城片区、龙泉驿主城片区、洪河—青龙湖城市片区、龙泉驿汽车城片区、锦绣天府片区、龙泉山城市森林公园片区六大功能片区做优做强，共进共兴；青白江区持续提升门户枢纽功能，牢牢占据国际产业链、供应链、创新链的价值高端，要加快推进产业链强链，系统谋划招商引资项目，集聚发展动能。

筑牢经济稳增长的压舱石，新区将把抓项目促投资作为“拼经济”的重中之重；高质量构建“五大新城”，都江堰市精准推动重点片区

综合开发，构建城市经济重要增长极力争今年全市地区生产总值同比增长6%，将重点依托世界级旅游资源构筑世遗文旅主轴，高标准实施灌县古城—紫东片区城市有机更新、青城山医旅融合示范区等片区开发，有序推进重点片区内10大项目集群76个重点项目建设，完成投资106亿元。

眉山项目投资集中“会诊” 找出问题打通堵点

1月30日，满载眉山市各级党政负责人的两辆大巴车从眉山市区出发，前往现场会第一站——彭山。在调研奈良电眉山生产基地、尖子山航电枢纽工程等重大项目后，一行人前往彭山区委会议室对拉练进行点评和“会诊”。

据了解，这是眉山首次采取“实地观摩+集中点评+测评打分+现场办公”的方式进行项目投资拉练现场会。与会者表示，这样有利于更好地解剖问题，推动工作。眉山市委主要负责人表示，项目推进中难免遇到各种各样的困难和问题，相关部门领导和市级部门集体上阵，就是要对项目推进进行集中“会诊”，力争找出问题、研究办法，打通堵点，提速建设。

遂宁紧盯高质量发展首要任务 以“开局精彩”带动“全年出彩”

1月30日，遂宁市召开“全力拼经济 聚力搞建设”推动高质量发展大会。会上提出，要紧紧围绕高质量发展首要任务，拼经济搞建设，始终以项目论英雄、以投资比高下、以产业比实力，加快全域跨越、全速跨越、

全员跨越，以“开局精彩”带动“全年出彩”。

会上表示，要促进遂渝高速扩容等74个重点项目尽快开工，推动成达万高铁等126个续建项目提速建设。高质量发展的核心竞争力是现代化产业体系。要聚焦新型工业化基础、补链条、锻长板，聚力打造一批具有持续生命力的传统产业、创新引领性的新兴产业，蓄势待发的未来产业和融合发展的生产性服务业，不断提升产业体系现代化水平。

射洪要扎实开展项目攻坚，支持天齐锂业、富临新能源等企业开足马力生产，支持盛新锂业、沱牌舍得等企业充分释放产能，推动沱牌舍得增产扩能等11个项目形成更多“实物量”。

资阳加快招商引资步伐 用好重大产业基金

1月29日—30日，由资阳市委主要负责人带队的招商小分队，在北京掀起了一场旋风式的招商引资活动。作为新年首场招商引资活动，其传递出该市2023年推进开放合作的决心。

据了解，此次北上，这支招商小分队的重点任务很明确：拜访一批重点企业，争取推动一批合作共识转化为投资意向、投资意向转化为实际投资项目。投资项目尽快落地落实；促进更多在京企业加快来资阳布局，进一步在当地增资扩产。资阳市委主要负责人表示，要用好重大产业基金和医疗器械产业基金，深化资本招商、产业跟投招商，确保一季度签约30个资本招商项目。

本报记者马工枚综合



成都市植物园三个芙蓉新品种首次出海 向世界展示天府之国城市名片

本报讯（记者赵蝶）记者日前从成都市植物园获悉，德国埃森园艺园林花卉展览会（IPM Essen）因疫情停办两年后近日再次开展。由四川省成都市植物园培育的木芙蓉新品种“锦绣紫”“百日华彩”“锦蕊”受邀参加了该展览会“沃尔德中国植物推介”版块活动，与国内33家培育单位（人）40个属共99个品种一同赴展。

此次参展，是成都市花具有自主知识产权的新品种第一次迈出国门，向全世界花卉园艺专业人士展示天府之国的城市名片——木芙蓉的锦绣之美。

据了解，德国埃森国际园艺花卉展览会（IPM Essen），是世界领先的园艺贸易博览会，自1983年开始举办，展出内容包括世界各国在植物、技术、花卉和园林特色领域的创新产品和服务，涉及花卉园艺全价值链，是世界规模最大、水平最高、最具影响力的花卉园艺贸易博览会之一。

成都市植物园园艺工程师石小庆介绍，成都市植物园自建园以来，共自主研发了近40个芙蓉品种，“锦绣紫”“百日华彩”“锦蕊”研发于1995—1996年，这三个新品种无论在花色、花型、花量、花期及抗病性方面都明显优于其他品种。其中，“锦绣紫”（品种权号：20190385）是所有木芙蓉品种中花色最艳丽，花型最紧凑的品种，花期为6—10月，是植物园的明星品种，被国家相关部门授予了2020年度“中国好品种”称号。“百日华彩”（品种权号：20190389）是所有木芙蓉品种中开花时间最长的品种，花初开时为粉红，后逐渐变为深紫红，花期6月至11月，长达180余天。“百日华彩”也是四川省的林木良种，抗性较强，具有较高的园林景观应用价值。“锦蕊”（品种权号：20210456）为粉红色，花期9月下旬至10月下旬。该品种单株花量非常大，开花整齐性高，抗性较强，从生型园林景观应用较好。

展会期间，成都市植物园3个木芙蓉新品种受到了较高的关注，尤其是欧美、韩国、土耳其等国的苗圃及贸易商都表达了浓厚的兴趣和合作意向，彰显了成都市植物园在芙蓉研发方面的深度和广度，以及在国内外的领先地位。新品种首次出场便能惊艳国际展会，从侧面反映了成都近年来本土花卉育种研发实力的提升和成果转化工作的阶段性进展。这一方面离不开花卉行业科研人员多年的默默耕耘，另一方面也离不开政策对于科技成果转化的全力支持。

记者还了解到，近年来，成都市植物园致力于芙蓉推广且成效显著。省内推广方面，运用“科研单位+公司+基地”的模式，在成都郫都区带动建立木芙蓉新品种繁育基地200亩，繁育种苗50000株，壮大芙蓉种苗产业，支持乡村振兴，惠及农人。省外向杭州西湖两个管理处分别推广木芙蓉新品种7个及4个，向西双版纳植物园推广5个木芙蓉新品种，目前推广的木芙蓉新品种在当地均表现良好。此外，芙蓉延伸产品研发从木芙蓉花乙醇提取液中共检测到7类药用有效成分，共54个化合物。

成都市植物园相关负责人表示，此次木芙蓉新品种参加国际展会，意义重大。如何打破花卉行业科研人员历经数年培育的优良品种一直“养在深闺人未识”的局面，建立科技成果与国内外市场需求之间的联系，是成都市植物园一直在思考和践行的问题。这是一次重要的尝试，也是立足国际视野，以市场反馈来谋划和推动花卉园艺自主创新的第一步，未来植物园将继续做好后续信息交流与合作，为科技成果的转化和推广再作贡献。

（成都市植物园供图）



发展循环经济 实现“变废为宝”

近日，在四川省内江市东兴区西南再生资源产业园，工人们正忙着分类拆解废旧家电。

据了解，东兴区是国家首批“城市矿产”示范基地。近年来，东兴区以再生资源综合利用为核心，大力发展战略性新兴产业，通过整合再生资源交易、电子废弃物处理、废塑料清洗回收利用等项目，对回收的电视机、洗衣机、电冰箱、空调等废旧电子产品实行无害化处置，并将拆解所得的铜、铁、塑料等再生原材料分类供应给下游企业，让电子垃圾变废为宝。

特约记者兰自涛 摄

新春走基层

黑水县开展春节期间旅游专项检查

□泽梅芳 本报记者赵蝶

为规范春节期间旅游市场经营秩序，坚决预防和遏制各类安全事故及违法违规经营行为发生，节日期间，四川阿坝州黑水县文体旅局不定时对全县各景区景点进行专项检查，全力保障全县人民和广大游客度过一个安全、欢乐、祥和的新春佳节。

检查组一行先后来到达古冰川、羊茸哈德、洛哩措等景区景点，仔细检查景区值班值守、安全应急预案、消防器材、“乙类乙管”各项疫情防控措施是否落实到位、有无违法违规经营行为等情况。对检查中发现的问题，执法人员现场提出整改意见，要求立行立改，确保把风险隐患消灭在萌芽状态；同时，要求各景区要提高安全意识，不间断开展安全隐患排查行动，切实肩负起主体责任，将安全生产作为头等大事，抓实抓细拧紧思想发条，严格落实安全责任，确保春节期间旅游景区安全。

据了解，春节期间，该县文体旅局坚守岗位，持续加大文化和旅游市场执法检查力度，严厉查处各类违法违规行为，全力护航春节文化和旅游市场，确保节日期间该县文化和旅游市场健康、安全、稳定。

节日期间坚守岗位 保障群众过个欢乐年

□王韬 徐咏秋 本报记者魏彪

春节期间，正值万家灯火、阖家团圆之际。四川省广元市苍溪县电力、公安、交通等部门工作人员，用自己的坚守温暖群众，全力守护大家过上一个平安、健康、欢乐的新春佳节。

在苍溪县陵江镇群辉社区国网110千伏马鞍山变电站，国网苍溪县供电公司运维检修部的技术人员正用红外测温仪，对高低压设备进行测温巡视，实时了解各类设备的温度变化情况，查看交流配电系统运行状况，确保节日期间设备运行状态稳定。

春节期间，用电负荷激增，变电站里的设备连接处容易出现发热，所以我们今天对设备进行了红外测温、局部检测，以及对设备进行了全面巡视，检查了每一台设备的运行情况，如果发生温度过高等异常情况，我们会第一时间进行处理。”国网苍溪县供电公司运维检修部副主任罗锐告诉记者。

与此同时，在苍溪县陵江镇红军渡社区，城郊供电所的

电力工人们冒着严寒，对电力设备周围的杂草等易燃物进行清理，同时还深入村民家中，检修电表，发放宣传海报。“今天电力工人师傅们到我们村来，发放了安全用电的宣传资料，让我们春节期间用电要注意安全，少使用电烤火炉、电热水器等这些大功率的设备，因为负荷大了容易引起火灾，非常感谢他们。”陵江镇红军渡社区5组村民李永通说。

为保障全县节日期间

安全、稳定用电，国网苍溪县供电公司组织各供电所对县域内所有变电站开展了特巡。共整治过载配变105台、重载配变71台；制止电缆违章施工1起，完成“三跨”电缆通道测温69处，清理树线矛盾25处，红外测温175处，消除发热缺陷外破隐患56处，处置消防隐患6处。

“守护万家灯火、确保市民过节亮堂”是苍溪“电网铁军”的誓言。而身穿“绿背心”的公安干警，则是群众身边的“守护神”，苍溪县公安局交警大队副大队长程石表示。

春节期间 成都市植物园志愿服务活动 累计服务公众近5000人次

本报讯（记者赵蝶）记者日

前从成都市植物园获悉，2023年春节期间，成都市植物园组织开展了系列志愿服务活动，服务内容包括志愿讲解、文明劝导和科普活动协助，成人志愿者和小小讲解员志愿者都参与到活动中，春节七天累计参与服务人数达到64人次，累计服务公众近5000人次。

据了解，此次参与讲解志愿服务的志愿者们均为春节前参与了系统培训和考核的讲解志愿者。他们分别在梅花、樱花、海棠和珍稀植物园开展讲解服务，带领游客通过触摸、观察等方式认识植物园的植物和植物文化。

2023年的春节比往年来得早一些，园中梅花、樱花和海棠含苞待放，讲解员志愿者们的

笑脸和热情的服务让游客对花儿的绽放又多了几分期待。珍稀植物园作为园区的必打卡景点，深受游客的欢迎，新上的解说牌搭配志愿者们娓娓道来的解说，更是让游客流连忘返。

此外，文明劝导志愿者还协助园区对游客的不文明行为进行阻止和劝导，维护和谐温馨的游园氛围。科普活动助教老师更是参与了春节四天科普活动的协助，为整个活动的顺利开展增色不少。

据悉，成都市植物园将持续开展志愿服务活动。随着春花的开放，植物园游人如织的场景指日可待。志愿者们也将持续以热情的服务带给公众不一样的游园体验，和公众共赏春色，一起迎接美丽蓉城的春暖花开。